

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

VIII. évfolyam.

FIUME, szerda 1911. február 1.

26. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229.)
Vicolo dell' Ospedale, Wurzer ház I. emelet.

Felölös szerkesztő:

MURAI JENŐ.

Előfizetési ár:
Egész évre 24 kor. Negyedévre 6 kor.
Félévre 12 kor. Egy óra 2 kor.
Egyes szám ára helyben 6 fillér.
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 40 fillér.

Nyomda telefontelephívó (sürgős esetekben) 932.

A torokra tett kés politikája.

A képviselőházban csendesen folydogál a bankjavaslatok ellen indított obstrukció. A miniszterelnökben van annyi humor, hogy végnélküli agyonbeszéléshez boldog arcot vág és úgy tesz, mintha a bankvita hetekre való elnyulása a legtermészetesebb dolog volna a világon, mely őt és a kormányt egyáltalán nem érinti. Ám ez a szinlelt nemörődés nagy és súlyos gondokat rejteget, mert a kormányrak február 15-éig szállítani kell a közös bank szabadalmát és ha erre nem lesz képes, ezzel magának súlyos tehetetlenségi bizonyítványt állít ki. A gondtalanságot csak kifelé mimeli kormányelnökünk. A kulisszák mögött azonban nagy erőlködés és kapacitálás folyik az ellenzéki akció leszerelésére. A két függetlenségi párt agrárius szárnyával, melynek bevallott vezére Károlyi Mihály gróf, megbeszélések folynak arra nézve, hogy mily koncesszió ellenében volna hajlandó az obstrukció a harcot beszüntetni és a javaslatot a jövő hó közepéig átbocsájtani. Minden tagadás és cáfolat ellenére bizonyos, hogy ily irányu puhatolódzás és eszmecsere folyamatban van.

Ezzel tehát a bankjavaslat is eljutott az előtte letárgyalt kormányjavaslatok sorára: agrárius követelődések kompenzációs objektumává súlyedtt.

Az agráriusok befolyása az ország törvényhozásában akkorára nőtt meg, hogy semmi sem történhetik meg a beleegyezésük

„A Tengerpart” tárcája.

Illatszerek.

Az illatszerek használata már a legrégebbi időkben is szokás volt. A régi egyiptomiak tömjénnel hódoltak isteneiknek, mint ahogy a katolikus egyház mai napig is használja a tömjént egyházi szertartásaiban. Izis istennő tiszteletére gyakran öltek le állatokat, melyeket szebbnél-szebb virágokkal díszítettek és illatos olajokkal kentek meg. Általános szokás volt továbbá a Nilus ércszinü fiainál, hogy halottaikat nemcsak bebaizsamozták, hanem még illatos kenőcsöket is adtak velük a sírjukba, szeretetüknek utolsó adományaként, nehogy a tulvilágon híjával legyenek ennek.

Hogy az indiaiak, valamint az egész kelet milyen nagy mértékben hódolt az illatszereknek, azt talán mindenki tudja. Kinaiak és hinduk mai napig is illatos pálcikákat gyújtanak az aloe fájából pagodáikban és templomaikban. Nem kevésbé fejlett volt az illatszerek iránt való szeretet a régi zsidóknál, kiknek birodalma telve volt erős illatu virágokkal és növényekkel.

Természetesen ez a fent említett népek gazdagabbjaira vonatkozik. A déli vidékek alantasabb népei még napjainkban is valóságosan iszonyodnak az illatszerektől, míg a szag iránt szinte érzéketlenek. Egy tudós olyanformán adta ennek a magyarázatát, hogy a déli növényzet gazdag, nagyon illatos, de egy-

nélkül. A kormány mindenképpen a kedvükben iparkodik járni és ennél fogva valamennyi javaslat utolsó percben agrárius színezetet nyer. Így történt a perrendtartás javaslatával és ugyanezt a folyamatot láttuk a szerb kereskedelmi szerződés esetében is. A nagybirtokok hatalmas urai ezt a döntő befolyásukat alaposan ki is használják és szavazatukat minden egyes alkalommal megfizetik a kormánynyal.

Semmi kifogást nem lehetne az ellen emelni, hogy a mezőgazdasági érdekek a kormányzat részéről figyelemben részesüljenek. De az mégis furcsa, hogy egy kormány, amely rengeteg nagy többséggel rendelkezik a képviselőházban, minden egyes javaslat átengedéseért egy bizonyos kialakított külön árat fizessen a latifundiumok mohó étvágyu urainak. Mert jól tessék megfigyelni: ezek az engedmények mindig az ország összességének terhére, a közpénzekből ajándékoztatnak oda a politikai hatalom döntő tényezőinek. És mert a kés minden egyes javaslatnál előkerül és a kormány torkára tétetik: a törvénytár megtelik csupa olyan törvényvel, melyekért az ország a mágnásoknak külön honoráriumokat juttatott.

Most is a bankjavaslat ellen indított obstrukciót a kormány efféle különös „engedménnyel” — ami alatt agrárius ajándék értendő — próbálja majd leszerelni. Hogy miben állanak majd ezek az ajándékok, azt nem tudjuk, de a dolog természetében rejlik, hogy az adó-

ben mérges virágokban, ami elfogulttá teszi a kevésbé művelteket az illatokkal szemben.

Nagyon sok illatos esszenciát erősítő gyógyszernak használtak a multban, Szent Márk evangéliumában a Megváltó kálváriájának leírásában megtaláljuk a helyet: „És inni adának neki myrhát a borban.”

Szinte mesés fényűzést gyakoroltak Görögországban s a régi Rómában az illatszerekkel. Különösen Nerc, a kegyetlen császár tünt ki ezzel. A lakomák alkalmával, melyeket magasabb állami tisztviselői és hízlekedő költői tiszteletére rendezett, a meghívottak néha bokáig jártak a rózsaszirmokban. Amikor kedvese, a szép és büszke Poppea Sabina meghalt, a nagyszerű temetésen annyi tömjént égettek el, amennyi tíz év alatt termett Arabiában.

Az előkelő athéniak testüknek minden részét külön-külön illatokkal és kenőcsökkel kenték be. De mert, hogy nemsokára határtalan volt a fényűzés, a kormány rendeletet bocsájtott ki, mely jelentékenyen korlátozta az illatszerek használatát.

A középkorban, az ujkor kezdetéig a legkedvesebb volt a pézsmá, az ámbóra és a levendula. Mint ahogy a trubadurok idején a hős lovagok a hölgyük színét viselték, ugy Franciaországban, XV. Lajos idején az előkelő gavallérok is szívök választottjának kedvenc illatszerét használják.

Azelőtt leginkább a rózsa, tubarózsa, ibolya, jázmin és ákác virágját használták fel il-

latszerek készítésére. Manapság a technika annyira haladt, hogy más virágokból is készíthetnek illatszereket.

Különösen a francia gyárak látják el az egész világot termékeikkel. Hiszen magában Grasseban, a Rivierának ebben a festői városkájában, közel harmincöt olyan telep van, melyek a nizzai és cannesi telepekhez hasonlóan csak nyers anyag szállítására szorítkoznak, amelyből a nagy városok illatszergyárosai a finom illatokat készítik.

Bárha az illatszerek világában Franciaország vezet, azért más nemzeteknek is megvan a maguk illatkülönlegessége. Angliának is van kitűnő illatszere, Németország híres kölni vizéről és Magyarországon is vannak kitűnő illatszergyárak.

Nekünk, modern embereknek, nagy mennyiségben és különböző árban van rendelkezésünkre illatszer. Csakhogy az olcsó fajta hamar elveszti illatát, míg a drágábból alig két csepp elég, hogy hetekig is érezhető legyen az illat a ruhákon.

Ám mint mindenben, az illatszer használatában is óvakodjunk a tulzásoktól. Ha mérsékelten használjuk, ez csak kellemes lehet mindenkinek. De rossz izlésre vall, ha valaki nagyon is telíti magát illatokkal.

Nőknek kerülniök kell továbbá az erős illatszereket, melyek tulajdonképpen férfiak számára készülnek és virágillatnál egyebet soha ne használjanak.

kormány — megijedve a nyitott bicskától — odaadja az ország pénzét, csak hogy a saját életét megmentse.

UJDONSÁGOK.

— Fogadás a kormányzói palotában.

Wickenburg István gróf kamarás, kormányzó és neje született Pückler-Limpurg Zsófia grófnő, csillagkeresztes hölgy, holnap szerdán, február elsején tartják meg idejükhöz harmadik fogadónapjukat. A fogadás délután négy órától hat óráig tart.

— Tisztelgés a kormányzónál.

Ma délután Wickenburg István gróf kormányzónál a főgimnáziumi bál rendezősége Kovács Géza dr. tanár vezetésével tisztelgett. A küldöttség meghívta a kormányzót a február 14-én tartandó táncmulatságra. A kormányzó a bálon való megjelenését készséggel megígérte. A rendezőbizottság kérelmére a kormányzó ígéretet tett arra nézve is, hogy neje, Pückler-Limpurg Zsófia grófnő, csillagkeresztes hölgnél közbenjár a bál védnökségének elfogadása iránt. A küldöttség ezután a kormányzóság tisztikaránál tisztelgett.

— Hideg idő.

Hepek óta örültünk, hogy a január az időjós véleményével ellentétben a tengerparton egyike volt a legszebb téli hónapoknak. Szíriusz állandóan esős, ködös, hideg hónapnak jósolta a januárt s csak február-ig ígért melegebb napokat, nekünk pedig az egész hónapban száraz, meleg, napsugaras idők voltak. Most egyszerre megváltozott az idő. Még vasárnap délután senki sem számolhatott volna az erős széllel, ma pedig szinte csodálkozva látjuk, hogy míg vasárnap 18 fokos meleget mutatott a hőmérő, ma a fagy-pont alatt két fokon áll a higanyoszlop. A bóra egy csapásra hideg, szeles időt teremtett, didergünk az utcán s az alátűző napsugarak éltető melege nem bír megbirkózni a bórával. A tomboló szélvihar a hajózásban kisebb-nagyobb késéseket idézett elő, balesetről azonban eddig nem érkezett jelentés.

— **Emelődaruk a kikötőben.** A kikötő felszerelésének, különösen pedig a rakodópartoknak darukkal való ellátása tárgyában szombaton a tengerészeti hatóságon előtervezetlet volt, amelyen részt vettek a tengerészeti hatóság, az államvasutak zágrábi üzletvezetőségének és a fiumei forgalmi főnökségnek képviselői. Az értekezleten elhatározták, hogy a kereskedelmiügyi miniszternek több 1¹/₂-3 tonnás emelődaru felállítását fogják javasolni. A daruk elhelyezésénél elsősorban a vámkülföldi kikötő (punto franco) jön tekintetbe.

— **A kikötőből.** Január 31-én érkezett „Clio” angol gőzös Hullból 150 tonna szénrel és 50 tonna vegyes áruval.

Indult: „Oceania” osztrák gőzös Trieszbe üresen. „Szápár” magyar gőzös Marseillebe 300 tonna fával és 100 tonna vegyes áruval. „Bagdad” német gőzös Hamburgba 100 tonna fával és 50 tonna vegyes áruval.

— **Halál az Oceánon.** A révhivatalhoz érkezett értesítés szerint a Cunard hajóársaság „Pannonia” gőzösén január 24-én meghalt Jamaiko Mária 2 éves kisleány. A kis holttestet tengerész szokás szerint, az oceánba süllyesztették.

— **A pestis.** A Kis-Ázsiában uralkodó pestis miatt a tengerészeti hatóság elrendelte, hogy a Szmírnából érkező hajókat négy napi megfigyelés és dezinficiálás, a Trebisondából érkező hajókat pedig orvosi vizsgálatnak vessék alá.

— **Közeledés az olasz király és a szocialisták között.** Egy éve körülbelül annak, hogy Enrico Ferri, aki éveken keresztül kiméletlen harcban állott az olasz királlyal, felolvasást tartott az argentinai köztársaságról III. Viktor Emánuel király jelenlétében. Akkor-

tájt nagy feltűnést keltett, hogy Ferri meghajította magát a király előtt, hogy előadása bevezető részében aposztrofálta „őfelségét” és hogy király és szocialistavezér barátságosan kezelt szorítottak és hosszabb ideig elbeszélgettek. A múlt szerdán újabb közeledés történt a királyság és a szociáldemokraták között és senki sem csodálkozik már rajta. Az olasz főváros liberális-radikális szocialista törvényhatósága szerdán rakta le az új városi elektromos művek alapkövét és meghívta az ünnepélyre a királyt is. Viktor Emánuel meg is jelent és a radikális-szocialista képviselők fogadták. Montemartini szocialista képviselő és városatyja mondotta az ünnepi beszédet. Minden megérőltetés nélkül ejtette ki a „Felség” végzetes szavát és kiemelte, hogy a „felséges ur” megjelenése még emelte az alapkövetélt fontosságát. Aztán körüljárta Viktor Emánuel királylyal az épülő telep területét és a fejedelem minden kérdésére udvariasan, korrektül válaszolt, oly udvariasan és korrektül, mintha sohase lett volna más halandókkal dolga, mint koronás főkkel. Az uralkodó és az elvtárs barátságos kézsorítással, a köszönés szívélyes szavaival búcsuzott el egymástól.

— **Meglopott öregasszony.** Dobrez Mária 80 éves lovranei illetőségű asszony tegnap megjelent a rendőrségen és elpanaszolta, hogy valaki ellopta összetakarított harminc koronáját. Gyanúja egy Thian Antal nevű szomszédjára irányul, aki megszökött. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Eltűnt okmánybélyegek.** A rendőrségen tegnap feljelentést tett egy irnok, hogy titokzatosan eltűnt sok okmánybélyege, amelyek 800 korona az értéke. Nem tudja, vajon meglopták, avagy elvesztette-e a nagyértékű okmánybélyegeket.

— **Verekedés a korcsmában.** Tegnapelőtt este egy plassei korcsmában több fiatalember mulatozott. A bor hatása alatt a legények valami csekélységen összekoccantak és öre mentek. A következő pillanatban már poharak és üvegek repültek s a duhaj legényeket csak a közbelépett rendőrök tudták széjjel kergetni. A verekedők az általános zavarban elmenekültek, úgy hogy csak Bolessich István 30 éves fiatalember, aki arcán sebesült meg, maradt a korcsmában. A sebesültet egy rendőr a mentőállomásra, majd a rendőrségre kísérte, ahol kihallgatták és jegyzőkönyvet vettek fel vele azután szabadon bocsátották. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

— **A mezőgazdaság a gyermekvédelem szolgálatában.** A Délvidéki Nemzeti Szövetség, amely a gyermekvédelmet is besorozta feladatai közé, rossz utra tévedt fiukat mezőgazdasági munkára nevel. Az első kísérletet Dettán kezdte meg, azután a Temesvár közelében levő Cserna pusztán folytatta. Gyarmatai Derera József nagybérlő vállalta el a fiúk nevelését és tanítását és kettős feladatát meglepő eredménnyel végzi. A rossz környezetben felnőtt fiúk, akik között teljesen elzüllöttek is voltak, ma szorgalmas és megbízható munkások, kifogástalanul elvégzik a dolgukat és nemcsak testiileg, hanem erkölcsileg is megerősödtek, úgy, hogy visszaesésektől már nem kell tartani.

— **Feledékeny vásárló.** Randich Orsola grobniki tejesasszony ma reggel, mikor elárutási körútját befejezte, egyik óvárosi mézár-székbe ment. Az asszony húst vásárolt, miközben pénztárcáját a kiszolgáló asztal egyik félreeső részén hagyta. Már messze járt az üzletből, mikor a bajt észrevette. Rögtön visszafordult, hogy tárcáját visszakérje. A pénztárcának azonban nyoma veszett s arról a mézár-szék személyzete sem tudott. Az asszony erre a rendőrségre ment, ahol bejelentette a tárcá elvesztését. Rundich Orsola kára mintegy negyvenkét korona. A rendőrség megindította az eljárást.

— **A győri színház új igazgatója.** Győr város színházi bizottsága vasárnap döntött a beérkezett pályázatok fölött, amelyek az 1911 szeptember 1-én megüresedő színházért versengenek. Tulajdonképpen csak két számbavehető pályázatot adtak be. Az egyik Patek Béla dr.-é, a pozsonyi színház titkáráé, a másik Kövessy Alberté, a pécsi színház igazgatójé. A bizottság tegnapi ülésén egyhangulag úgy döntött, hogy Patek Béla dr. pályázatát ajánlja a tanácsnak elfogadásra. A tanács a legközelebbi napokban határoz a színház ügyében és

minden valószínűség szerint elfogadja a színházi ügyi bizottság döntését.

— A Gyermekvédelem Lapja.

Országos Gyermekvédő Liga hivatalos lapja a Gyermekvédő Lap, januári számától kezdve többféle változással jelenik meg. Címe ezután A Gyermekvédelem Lapja lesz, szerkesztő pedig Sulyok Ylda helyett, aki más elfoglaltsága miatt nem szerkesztheti tovább, Sebertyén Ede újságíró, Abban a tekintetben megváltozott a lap, hogy ezután nemcsak gyermekvédelemmel foglalkozik, hanem általában mindennel, ami a gyermekre vonatkozik. A Gyermekvédelem Lapja minden hónap 15-én jelenik meg s előfizetési ára egész évre négy korona. Mutatványszámot szívesen küld a kiadóhivatal Budapest, VII., Wesselényi-utca 6. sz. — A most megjelent januári szám tartalmazta a következő: Bejelentés. — Gyermekvédelem és gyermekművelés. — A gyermekkereskedelem. — Gelléri Mór: Az inasnevelés terén szerzett érdemek jutalmazása. — Sebertyén Ede: Erős nemzedékek. — Csák Zoltán: A nyomorúság gyermekei. — A Gyermekvédő Liga hírei. — Különléle. — Az egyesület hírei. — Radák György dr.: A Büntető novella második fejezete a gyakorlatban. — Dessewicz Emma: Tapasztalásaim a gyermekvédelem terén. — Megfigyelések és megjegyzések. — Néter Jenő dr.: Az egyetlen gyermek. — Káracsonyi bélyeg szanatóriuma. — Anyaegészségügyi egyesülete. — Irodalom. — Üzenetek. — 1910. évi gyermeknapi gyűlés közlése szerinti kimutatása. — Kimutatás m. kir. állami gyermekmenhelyek 1910. évi december havi forgalmáról.

— **A Ganz-Danubius fuzió.** A Ganz-Danubius fuzió tárgyalások annyira nehézségbe kerültek, hogy végére mégis sikerült — sikerülvén az elhatározás azoknak az akadályoknak, mik a tárgyalások során ismételve felmerültek, majd meghusították ezt a nagyjelentőségű egyezményt. Amiként azt már jeleztük, az egyes vállalatok élére Baumgarten Henrik került, egyben bevásároltak a Ganz és Társa részvételeihez. A Ganz-gyár vezérigazgatója Asbóth Emil és Kornfeld Mór, igazgató, ki néhány év alatt rendkívüli agilitásával a legmodernebb üzleti szellemet sikeresen honosította meg e vállalatnál, — megmaradnak állásukban.

— **Munkásjóléti intézkedések.** A munkásjóléti intézkedések egész sorozata foglalkoztatva a lefolyt esztendőben a kereskedelmi minisztériumot. Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter rendeletéből számos törvényjavaslat készült, amelyek közül nevezetesebbek a fiatal ipari munkások munkaidőjének szabályozása és az ipari mérgek eltávolítására vonatkozó törvényjavaslatok. Az előbbinek fontos rendelkezése korhatárnak és a munkaidőnek megállapítása az utóbbinál pedig azok az intézkedések említtésre méltók, amelyeknek segítségével a melegek határait a legszűkebb területre szorították. Még nincs eldöntve, vajjon az állam munkásjóléti szolgálata-e az ipari munkához elkerülhetetlenül szükséges mérgek anyagot, vagy pedig a munkahelyeket állít föl, ahol óvintézkedések segítségével akarják csökkenteni az ipari mérgek hatását. A kereskedelmi miniszternek kívül fontos intézkedése volt az is, amely népbetegségek megállítására céljából gyárakban jelentősebb ipari központokon fölvásárolt rendeztetett, tanfolyamokat rendezett, ahol tuberkulózis, a vérhaj s az alkoholizmus megelőzéséről, a szükséges óvintézkedésekről fölvilágosították a munkásnépet. A munkásjóléti törvények s a foganatba vett intézkedések segítségével üdvös hatásuk lesznek s az ipari munka sok veszedelmeinek fogják elejét venni.

— **II. Miklós cár csatorna.** A rigai chersoni csatornának régóta vajudó terjedése, hogy a Fekete- és a Balti-tengert összekötő hosszas tárgyalás után immár a megvalósítás stádiumába jutott. A konzorcium, mely e nagy szabású csatorna építését elvállalja, már megalkult. Az új csatorna „II. Miklós cár-csatorna” nevet fogja viselni. A riga—chersoni egyezményt három részből áll: 1. a keleti Duna Rigától Beschekowitschi-ig 485 werst hosszúságban, 2. egy összekötő csatornát Beschekowitschi (a Duna mellett) és Kopysski város között (a Dnjeper mellett) 95 werst hosszúságban, 3. a Dnjeperből Kopysski Cherson közt 1520 werst hosszúságban, riga—chersoni csatorna összes hossza 2400 werst.

werszt, Odesszáig pedig 2300 werszt lesz. A csatorna 2 öl mélységű lesz, hogy benne nagy hajók is járhasanak és ezáltal az átmeneti forgalmat előmozdithassák. A csatorna építésének összes költségeit 300 millió rubelre irányozták elő. A kormány a csatorna vállalatot garanciában fogja részesíteni, miután a csatorna stratégiai jelentősége szempontjából sem a hadügyi, sem pedig a tengerészeti miniszterium nem engedné meg, hogy a vállalatnál külföldiek mint részvényesek szerepeljenek. A Miklós cár-csatornának közgazdasági szempontból rendkívül nagy jelentősége lesz.

— A „Carmania“ elindult. A Cunard-Line „Carmania“ gőzöse ma délután két óra körül indult el Newyorkba. A hajón Nápolyig tizenhétven utaznak. Newyorkig 733 személy váltott jegyet. Ezek közül I. osztályú utas öt felnőtt, egy gyermek, másodosztályú ötvennyolc felnőtt, 6 gyermek és 3 csecsemő. A harmadik osztályon 565 felnőtt, 80 gyermek és 15 csecsemő utazik. A „Carmania“ 320 tonna rakományt vitt magával.

Távirat ◀▶ Telefon

A képviselőház ülése.

BUDAPEST, jan. 31. A képviselőház mai ülésén Návay Lajos elnököl. A bizottsági jelentések után napirend előtt

Pál Alfréd jelentkezik az elnöki felhívás folytán. Beismeri, hogy Sütögi Vilmossal szemben sértő kifejezéseket használt. Most, hogy betegsége után először jelenik meg a képviselőház ülésén, eleget tesz az elnöki felhívásnak. A sértő kifejezésekért megköveti a Házat és bocsánatot kér.

Ezután áttérnek a bankjavaslat folytatásának tárgyalására.

Jankó Pál nem tartja magát szakértőnek, de azért mégis szükségesnek látja, hogy a javaslatához ő is hozzászóljon bizonyos szempontból. Csatlakozik Polónyi Géza szavaihoz, hogy a valuta tárgyalásánál a politikát nem lehet kiküszöbölni. Ugy Ausztria, mint a munkapárt a közös bank további fentartását hangoztatják s amellet foglalnak állást. A bankjavaslatot nem fogadja el, mert az önálló gazdasági berendezkedésének a híve. Törvényeink az önálló bank felállításának lehetőségét megadják s az önálló bankot jónak tartja, mert különben nem tiltakozna ellene Ausztria.

Az elnök erre szünetet rendel el. Szünet után Kabos alelnök veszi át az elnöklést.

Jankó folytatja beszédét. Gazdasági szempontból bírálja a javaslatot. Végül kijelenti, hogy a javaslatot nem fogadja el s határozati javaslatot nyújt be. Ezután

Schuller Rudolf szász munkapárti képviselő kezd beszélni. A javaslat mellett foglal állást, mert a közös bank fentartását gazdasági és célszerűségi okok teszik szükségessé. A közös bank eddig mindig megfelelt a vele szemben támasztott igényeknek. A javaslatot elfogadja.

Általános érdeklődés és nagy figyelem között most

Justh Gyula emelkedett szólásra. Justh az ülés hátralevő részét kibeszéli.

Horvát képviselők Khuennél.

BUDAPEST, jan. 31. Tomasics horvát bán több horvát képviselő kíséretében ma reggel Budapestre érkezett. Délelőtt a képviselőházban hosszasan tanácskoztak Héderváry miniszterelnökkel.

Uj munkapárti képviselő.

NYITRA, jan. 31. Dióssy János földbírók, a munkapárt jelöltjét ma egyhangulag megválasztották a nyitrai választókerület országgyűlési képviselőjének.

Az osztrák delegáció.

BUDAPEST, jan. 31. Az osztrák delegáció tegnapi ülésén Aehrenthal-Lexa Lajos gróf külügyminiszter expozéja után Kramarsch delegátus hosszabb beszédben foglalkozott a külügyi helyzettel s kijelentette, hogy nem fogadhatja el a külügyminiszterium költségvetését. Utána Baquehem marquis előadó beszélt. Exner delegátus kérdést intézett a külügyminiszterhez, vajjon Taft elnök kérdést intézett-e a hatalmakhoz, mielőtt az ötös bizottságot megalakította, érkezett-e a külügyminiszterhez ilyen átirat s végül milyen magatartást követ a külügyminiszter ebben az ügyben. Aehrenthal gróf felvilágosítása után az ülést keddre halasztották el.

Görgey betegsége.

BUDAPEST, jan. 31. Görgey Arthur tábornok állapotában lényeges javulás állt be. Az estét karosszékében ülve beszélgetéssel töltötte és éjjel nyugodtan aludt. Ma reggel pedig vidáman ébredt fel. Nagyon biznak felgyógyulásában.

Eltűnt okiratok.

BUDAPEST, jan. 31. A Magyar Tudományos Akadémiának s a kultuszminisztériumnak kinos ügye van. Arról van szó, hogy Nyáry Albert báró háromszáz eredeti ősrégi okirata, melyet az Akadémia a kultuszminisztériumnak akart átadni, eltűnt. Ezzel kapcsolatban Makay kultuszminisztériumi osztálytanácsos egy újságról kijelentette, hogy az okiratok eltűnése a miniszteriumot nagyon kínosan érinti. Ilyen még soha se fordult elő. Bizonyosra veszi, hogy a hiba csakis az Akadémiát terheli.

Megszökött gyilkos.

NYITRA, jan. 31. A törvényszék vizsgálóbírája elfogatási parancsot adott ki Polacsek Emil bányagyelöl ellen, aki Prihoda Andrást és feleségét meggyilkolva, megszökött és Budapestre utazott.

Botrány a gabonatözsdén.

BUDAPEST, jan. 31. A gabonatözsdé folyosóján ma délelőtt nagy botrány történt. Egy volt hajózási vállalat tulajdonosa megtámadott egy gabonakereskedőt. A szóváltásból verekedés támadt, majd a felek birokra mentek s kölcsönösen véresre verték egymást. A verekedésnek csak a rendőrség közbelépése vetett véget.

Agyongázolt pályamunkások.

ISASZEG, jan. 31. Rémes vasuti szerencsétlenség történt ma reggel Isaszegen. Négy összeroncsolt hulla fekszik a pályatest mentén, egy nagy sebességgel haladó vonat haladt keresztül rajtuk. A kora reggeli órákban hat pályamunkás egy hajtányon foglalt helyet s így haladtak a pályán végig, amikor a 49 számú gyorsított személyvonat Hatvan felől teljes sebességgel közeledett. A munkásoknak nem volt már idejük a menekülésre s a vonat valamenynyitket elgázolta. Négyen közülök nyomban meghaltak.

Adomány Lueger szobrára.

BÉCS, jan. 31. A bukaresti főpolgármesteri hivatal Lueger építendő emléksobrára 2000 koronát adományozott.

Vasutassors.

BUDAPEST, jan. 31. A ferencvárosi pályaudvaron egy tolató mozdony ma délelőtt halálra gázolta Tót János vasuti tisztviselőt. A rendőrség megindította a nyomozást annak a

Fülembe cseng még a hegedűszó,

a bál pompásan sikerült. De félek, hogy nagyon föl voltam hevülve, mikor elmentünk s hogy holnap meg leszek hűlve. Anna hozzon nekem mindjárt reggel egy doboz sodeni ásványpasztillát, csakis valódi Fáy-féle legyen, nem valami hasonló nevű utánzat. A Fáy-féle nem is engedi a hurutot kiütni s azt hiszem, most sem fog cserben hagyni. Egy doboz ára csak 1 korona 25 fillér.

Főképviselet Magyarország és Ausztria részére: W. Th. Güntzert, cs. és kir. udvari szállító, Wien IV/I. Grosse Neugasse 17.

kiderítésére, hogy ki okozta a szerencsétlenséget.

Vád alá helyezett főhadnagy.

BELGRAD, jan. 41 Radoszovics főhadnagy ellen a hadbíróóság megindította az eljárást, mert egy franciaországi gyártól rossz gyalogsági municiót vett át.

A pestis behurcolása ellen.

SENTPÉTERVÁR, jan. 31. A Duma tegnapi ujonnan megnyitott ülésében egyhangulag elfogadták azt az indítványt, hogy a február elseji ülésen kérdést intézzenek a kormányhoz. A határozat szerint azt a kérdést intézik a kabinethez, hogy milyen óvintézkedéseket kíván tenni a pestisnek Szibériába való behurcolásának megakadályozására.

Tüntetés Japán ellen.

NEW-YORK, január 31. Tizenegyezer anarkista vasárnap este a Marseillaise éneklése mellett a Broodwayon vonult végig s később népgyűlést tartottak, amelyen a japán összekülvők kivégeztetése miatt rendkívül heves szavakban tiltakoztak. A gyűlés után a japán kövületást akarták megostromolni, a rendőrség azonban szétkergette a tüntetőket s több embert letartóztatott.

Mindennemű
kézimunka,

valamint előnyomások, és
elkezett himzések, ugy-
szintén női dísz tárgyak
és női fejdíszekből óriási
választék.



Kérem áruim megtekintését minden vételkényszer nélkül.
WEISZ és TÁRSA, FIUME, VIA ADAMICH (Európa-szállóép.)

DEÁK SZÁLLÓ ÉS ÉTTEREM Deák-korzó FIUME

— a pályaudvartól 3 percrenyire —
Kifogástalan magyar s bécsi konyha.
Hamisítatlan borok. —: Olcsó árak.
40 modernül berendezett szoba.

Tulajdonos
Ederer-Burger Gyula

a Lloyd-étterem volt főpincére.

Kisasszony irodába

jó fizetéssel azonnal felvétetik. Cim a kiadó-
hivatalban.



A balkáni viszonyok súlyosbodása.

BELGRÁD, jan. 31. A lapok közlik, hogy tegnap Pasics miniszterelnök és Milanovics külügyminiszter tegnap részt vettek a két kormány párt közös ülésén. A konferencian megvitatták a balkáni helyzetet, melyet igen komolynak tartanak. A hadügyminiszter Pasics kérdésére válaszolva azt a felvilágosítást adta hogy a szerb hadsereg harckészége és morális ereje mintegy két év óta nagyon megjavult.

SZENTPÉTERVÁR, jan. 31. Kormány körökben attól félnek, hogy a Balkánon újabb zavargások lesznek. Általános az a felfogás, hogy a balkáni turbulens elemet mesterségesen izzgatják.

Megtámadott énekesnő.

BERLIN, jan. 31. Götze Mária, a hírneves kamaraénekesnő ellen, amidőn egy hangversenyéről tért haza, rablótámadást intéztek. A rabló kikapta kezéből pénztárcáját s elfutott. A művésznő ideggörcsöket kapott.

Tizennégy éves gyilkos.

HAMBURG, jan. 31. A néhány nappal ezelőtt Saby községben meggyilkolva talált öreg asszony gyilkosát egy Maritzel nevű 14 éves tanuló személyében letartóztatták. A fiatal gyilkos töredelmes vallomást tett.

Visszautasított meghívás.

BÉCS, jan. 31. Neumayer polgármester budapesti utazása után felmerült az a terv, hogy a vendéglátás viszonzása képpen Budapest város polgármesterét meghívják Bécs város báljára. Miután a polgármester budapesti látogatása a polgári klubban akkoriban elleneszenves véleményeket váltott ki, a polgármester most ismét szóvá tette a tervezett meghívást. A polgári club hosszabb vita után 43 szavazattal 32 ellen elvetette a budapesti polgármester meghívását.

A szász király Egyiptomban.

DREZDA, jan. 31. A szász király tegnap Egyiptomba utazott.

Zavargás a fogházban.

KRAKKÓ, jan. 31. Az országos törvényeséken tegnap ismét zavargásban törtek ki a rabok. Fűlsiketítő láрма közepette követeltek kenyeret s egyre azt kiáltották: "Éhen halunk! Adjatok kenyeret! A rabok a zárkában barrikádokat építettek az ágyakból s betörték az ablakokat. A zavargás elnyomására ötven katonát küldtek ki, akik feltűzött szuronnyal léptek be a zárkába, a zavargókat bilincsekbe verték s az egyeszárkába csukták őket.

Bányaszerencsétlenség.

OBERHAUSEN, jan. 31. Osterfeld bányában a leomló kötörmelék négy bányászt maga alá temetett. Tizenhat órai munka után két bányászt holtan, kettőt pedig súlyos sebekkel sikerült a romok alól előhozni.

Megölte a férjét.

VARSÓ, jan. 31. Cseienszki jónevű ügyvédet a felesége megölte. Mikor az ügyvéd elaludt, neje az alvó ember szájába karbolsavat öntött, amely megölte a szerencsétlen embert

Amnezia Olaszországban.

RÓMA, jan. 31. Az olasz királyság negyvenéves jubileuma alkalmából az olasz király általános amnesztiát fog adni. A megkegyelmezettek közt lesz Tarnovszka grófné is.

Abdul Hamid milliója.

KONSTANTINÁPOLY, jan. 31. A kormány tudomására jutott annak, hogy Abdul Hamid a volt szultán a „Crédit Lyonnais“-nál egy millió frankot helyezett letétbe. Hosszas keresés után a letéti jegyet is megtalálták. A letéti jegyet egy üszkübi pénztarban találták meg és nyomban elküldték a hadügyminiszteriumba.

A yemeni helyzet.

LONDON, jan. 31. Egy itteni lap konstantinápolyi értesülése szerint a Hadzsa vasut közelében ütközet történt, amely a beduinok veszteségével végződött. Ezek mintegy háromszáz halottat és sebesültet hagytak a csataterén, azonkívül sokan török fogságba jutottak.

Ütközetek Arábiában.

SZALONIKI, jan. 30. A yemeni csapatmegerősítéseket megsürgették. Ma két zászlóalj redif érkezett ide, akik Hodeidába fognak indulni. A rossz időjárás miatt a katonaságot szállító hajó még nem indulhatott el. Hatósági értesítések szerint Abba mellett, Hodeida szomszédságában az arabok megtámadták a görög csapatokat. A támadás nem sikerült mert az arabok 600 embert vesztek el. Százötven török is elesett a harcban. Az arabok újabb támadásokra készülnek.

Albán bandák garázdálkodása.

SZALONIKI, jan. 31. Egy harminc tagból álló albán banda az Elbassan közelében levő Zochán megtámadott egy gazdaságot és hat pástort megölve háromszáz különféle háziállatot elhajtottak. A lakosság a hatóságoktól kér gyors segítséget. Az arnauták elfogatására csapatokat küldtek ki. A monasztiri vilajet hatóságainak jelentése szerint a banda alakítások szorgalmasan folynak.

Francia tanítóisztek a görög hadseregben.

ATHÉN, jan. 31. Tegnap ideérkeztek Eydoux tábornok vezetésével a görög hadseregben tanítóisztekkül meghívott francia tanítók, akiket holnap Venizelos miniszterelnöknek fognak bemutatni. Addig amíg a görög állampolgárságnak idegen alattvalók részére való megadásának törvénytervezete jóváhagyásra nem kerül, a francia tanítók a görög hadsereg viszonyait fogják tanulmányozni. Ennek törvényerőre való emelkedése után a franciák véglegesen a görög hadsereg kötelékébe lépnek.

Kegyelem egy halálraítéltnak.

SZENTPÉTERVÁR, jan. 31. Egy Popov nevű munkatlan iparos legény nagy kegyetlenséggel meggyilkolta Löwenstein szabót, feleségét és három gyermekét és az áldozatokat kirabolta. A gyilkosság részletei oly vadállatiak, oly szörnyűk voltak, hogy egy ítélő bíró a tárgyalás alkalmával a kegyetlenségek hallatára elájult. A hadbíróság egyhangulag halálraítélte a gyilkost. A halálraítéltet már átadták hóhérnak, mikor az utolsó pillanatban megkegyelmezett a cár kegyelme. A kivégzéshez egy gyűlt tömeg magából kikelve átkozta a cárt, hogy megkegyelmezett a vadállatnak.

Minden a kihordás vagy szélküldés körül felmerülő panaszt telefonon vagy levelezőlap útján szíveskedjenek nekünk bejelenteni.

Med. univ.

Dr. Stejić János

volt községi orvos és a bécsi klinika hospitáns

belső, gyermek és női betegségek

rendel d. e. 9-11-ig és d. u. 3-4-ig

Fiume, Via del Municipio 2. sz. 11. emelet

(Piazza Dante).

BONAVIA

nagyszálló és étterem

Via Edm. de Amicis 4 Fiume

56 szoba. - Tágas éttermek, nyáron szerethelyiséggel. - Magyar konyha. - Tiszta magyar és külföldi borok. - Kőbányai Pálinka. - Olcsó árak!

**ZONGORA-TEREM
FIGLIO di G. POTOSNJAK**

FIUME, VIA DEL PORTO 1. I. em.

Elsőrendű zongorák mérsékelt árakon

készpénzben és részletfizetésre. — Zongorák

csere, javító és kölcsönző intézet.

Lapkihordók

(asszonyok, vagy leányok is) azonnal felvételnek «A Tengerpart» kiadóhivatalában, Vicolo dell'Ospedale, Wurzen-utca 1. emelet.

LA GRASTA TAMÁS

uj divatáru üzlet

Fiume, Via Riva 6 sz. (Marac-ház)

Nagy választék divatkülönlegességekben, ruhákban, szövött- és konfekció-árakban. Bluzok, alszoknyák, gyermek- és reformruhák, tények, valamint férfi és női fehéreműk. Nyakkendő- és selyem- és sétatökök. Jutányos árak.

Szíves pártfogást kér

LA GRASTA TAMÁS

GANG OSZKÁR

épület és műlakatos műhely

Fiume, Vicolo Pomerio I. sz.

25

kor.-ért

készül saját műhelyemben egy férfi öltöny, felöltő vagy télikabát finom gyapjuszövetből, a legújabb divat szerint

Kardos Ármin férfiszabó, Budapest

VII., István ut 14.

Vidékre mértékvétel-utasiás és posztóminták bérmentve küldetnek

Ujabb tüntetések Lisszabonban.

PÁRIS, jan. 31. Lisszabonból érkezett távirat jelenti, hogy tegnap délután a főváros különböző negyedeiben nagy tüntetések voltak. A portugál cenzura ezt a táviratot erősen megcsönkította s így nem lehet tudni, hogy ki ellen irányultak a tüntetések.

Betiltott színelőadás.

RÓMA, jan. 31. A flórenzi prefektus megtiltotta a Trieste-Trento egyesület ottani csoportjának a „Romanticismo“ című politikai drámájának a Rovetta színházban való előadását. A prefektus azzal indokolja eljárását, hogy a belügyminiszter rendelkezése folytán kerülni kell minden olyan tüntetést, mely Ausztria önzertét sértene.

Klimm Béla szabadlábán.

BERLIN, jan. 31. A hónapokkal ezelőtt csalásért letartóztatott Klimm Bélát, álnéven de la Ramé grófot, a bíróság óvadék nélkül szabadlábára helyezte. A magyar születésű szélhámos ügyét a bíróság legközelebb tárgyalja már.

Kiutasított kávé.

BERLIN, jan. 31. Az osztrák honos Berkoviczet, a König-kávéház tulajdonosát, mint

alkalmatlan idegent kiutasították Berlinből. Berkovicz alapítója s hosszabb időn át elnöke volt a berlini kávéstestületnek. Néhány hónappal ezelőtt a bíróság szerencsejátékért hat heti fogházra ítélte.

Az orosz-osztrák határincidens.

LEMBERG, jan. 31. A Podvoloszeyska közelében történt összeütközés miatt kiküldött bizottság megállapította, hogy az egyik orosz határőr lövésre készen tartott fegyverrel átlépte a határt. Mikor az osztrák csendőrök megállásra szólították fel, nem tett eleget a felszólításnak, erre a csendőrök egyszer használták fegyvereiket, de nem találták el a határőrt. Ebben a pillanatban a határon álló orosz határőrök tüzelni kezdtek. Az osztrák csendőrök még egyszer löttek, majd visszamentek Podvoloszcyskába. Az összeütközés az esti órákban történt.

A krakkói diák-sztrájk.

KRAKKÓ, jan. 31. Az akadémia tanácsa egyetértőleg a kultuszminisztériummal elhatározta az egyetem lezárását. A katonaságot visszavonták és a bezárt diákoknak szabad távozási engedélyt adtak. Daszinszky szociáldemokrata képviselő az egyetem épülete előtt

hatásos beszédet mondott. A diákok ezután a Mieckiewicz emlékszóbor elé vonultak, ahol szintén beszédek hangzottak el. A tüntetés rendben folyt le.

Földrengések.

STOCKHOLM, jan. 31. Svédországban tegnap rendkívül erős földrengések voltak érezhetők. Több városban valóságos pánik tört ki. A lakosság a nagy hideg dacára a szabad ég alatt töltötte az éjszakát.

WJERNYI, jan. 31. Reggel öt órakor heves földrengést éreztek, tiz másodpercig tartó földrengés kíséretében.

Tarnovszka grófnő ügye.

VELENCE, jan. 31. Tarnovszka grófnő átszállításának okát abban látják, hogy a hatóságok tudomást szereztek arról, hogy Tarnovszka a fogházban valósággal fényes életmódot folytat. Az elítélt grófnő a legdrágább ruhákban járt, ételét pedig a legelőkelőbb étteremből hozatta. Az ebéd olykor olyan hosszúra nyúlt, hogy nyomon követte a vacsora is. Érthető tehát, hogy a grófnő beteg lett, amidőn értésére adták más fogházba való elszállítását. A rendőrség szigorú vizsgálatot indított.

Bátorkodom uraságod nagybecsű figyelmét ezúton felhívni

"MERKUR"

KÖNYVNYOMDAI MŰINTÉZETEMRE,

hol minden a nyomdászat terén előforduló munkák a legpontosabb és legszebb kivitelben saját felügyeletem alatt készülnek. Uraságod saját érdekében cselekszik, ha nyomtatvány szükségletének beszerzése előtt b. rendelési szándékáról műintézetemet telefon útján értesíti.

TELEFON 932

Kiváló tisztelettel

CHILKO JÓZSEF

a "MERKUR" könyvnyomda tulajdonosa.

TELEFON 932

Első Fiumei Magyar

Karpitos és diszitő

Viale Deak 26 - FIUME - Viale Deak 26

Modern tükördívánok, szőnyegdiván, garnitúrák, matracok készen kaphatók. Vállal a legegyszerűbbtől a legmodernebb berendezésig minden nemű kárpitos, diszitő és angol börmunkát jutányos árban.

Szíves pártfogást kér

Eisler S. kárpitos.

VENIER szálló és étterem VELENCE

Bacino Orseolo a Szt. Márktér mellett.

Nagy éttermek, izletes, francia és német konyha. Lakosztályok és szobák villanyvilágítással fűtéssel és fürdővel személyenként 2 lírától feljebb. Telefon 152.

Tulajd. Venier Marco.

Bonin penzió Velence

Corte Barozzi, a Britannia-
!! szálló mellett. !!

Kitünő bécsi konyha, különösen magyarok és osztrákok által látogatva, egy percnyi távolság a Márkus-tértől.

PENZIO VILLA PUNTA LUSSINGRANDE

Egész éven át nyitva. - Saját tengeri fürdő. - Modern kényelem. - Elsőrendű konyha.

Magyar tulajdonos.

Uj cselédközvetítő

iroda nyílt meg az Andrásy-utca és Remai-utca 4. számú ház sarkán.

Szíves megbízásokat kér

Telef. 12-69.

Bratusa Károly.

Magyar bor!

A t. fogyasztó közönség tudomására hozom, hogy nálam kitünő, természetes tiszta fehér magyar bor

literenként 60 fillérért kapható, avagy fogyasztási adóval együtt 80 fillérért házhoz szállítatik. Legkisebb rendelés 50 liter.

Pauk Ödön - Fiume

Riva Szapáry 1.

Telefon szám 470.

„DE LA VILLE“

SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM
FIUME, DEÁK-KORZÓ.

— A magyarság találkozó helye. —

Az étteremben délelőtt 9 órától izletes villásreggeli olcsó árakon.

A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF jóhírnevű kaposvári cigányzenekara hangversenyez.

TULAJDONOS:
BUDAI KÁROLY

Valamennyi

magyar vasutas, pénzügyőr, postás, tengerész, hentes és nyomdász találkozó helye az

Orient kávéház

hol kitünő kávéházi italok s magyar fajborok kaphatók.

Esténként cigányzene. Pontos kiszolgálás. MLEKUS VINCE kávé

Botrich & Covi

Fiume, Via Ciotta 6—8. Telefon 358.

Automobil, benzin- és gázmotorok javító gyára.

Auto-Garage és bérletek.



2 évi jótállás.

VÁLOGATOTT MINTAGYŰJTEMENY TUCATJA
K. 5.—

„Olla“-t több mint 2000 orvos mint a legmegbízhatóbbat ajánlja.

Kapható Fiumében: a Prodám, Cattí, Mizzan és Budak-féle gyógyszerárakban, továbbá F.lli Favacic, Benco Ernő és Papp Rudolf drogeriájában. Erd. árjegyzék ingyen az „OLLA“ Gummiközponttól Wien II. 297 Praterstr. 57.

ROYAL SZÁLLODA

Kossuth Lajos u. - FIUME - Interurb. Telef. 121.

- Központi fekvésű elsőrangú családi szálló -

a villamos vasut mentén, lift, fürdő, villanyvilágítás stb.

Omnibus minden vonatnál.

Tulajdonos DRASKOVICH MIKLÓS.

„Sans Souci“ kor. 2.50

elismert legfinomabb, francia minta szerint előállított pezsgő.

Carte d'Or, Carte blanche Kor 2.25.

Asti spumante „ 2.—

Gennaro Ossoinack pezsgőbor pince Görz,

VIII. évfolyam.

„A Tengerpart“

január 1-én

VIII. évfolyamába

lépett.

Az évfordulóval együtt „A TENGERPART“ :: terjedelme kibővült ::

a mennyiben most négy oldalnál nagyobb terjedelemben — részben 6, részben 8 oldalban — jelenik meg.

Naponta tárcát közlünk, távirati rovatunk kibővült és a közgazdasági kérdésekkel az eddiginél is nagyobb mértékben foglalkozunk.

A megnagyobbítás dacára Fiume legrégebb magyar napilapjának előfizetési ára továbbra is a régi maradt.

Egy évre	--- K. 24.—
fél évre	--- „ 12.—
negyedévre	--- „ 6.—
egy óra	--- „ 2.—

Tisztviselők fél áron kapják „A TENGERPART“-ot.

Mutatványszámokat egy hétig ingyen küldünk.

Előfizetéseket posta és telefon útján is felvesz „A TENGERPART“ kiadóhivatala Fiume, Vicolo dell' Ospedale Wurzer-ház 1. emelet. Telefon 229. sz. Postafiók 105. sz.

VIII. évfolyam.

KIADÓTULAJDONOS: „A TENGERPART“ LAPKIADÓ VÁLLALAT.

Keleti utamról hazaérkezve magammal hoztam

néhány száz darab valódi perzsa és szmirna szőnyeget s török himzéseket,

melyeket rendkívül olcsón árusítok.

Szekulesz-féle japán áruház Fiume, Via Alessandrina.

Reggelig nyitva! Reggelig nyitva!

SECESSIO KÁVÉHÁZ

FIUME, Via Germania 2. sz.

Kitűnő kávéházi italok, bel- és külföldi lapok. Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Löffinger Ferencz kávész.

Ferlan Giovanni

butorraktára

Via Ciotta 3 sz. alatt megnyit.

Nagy készlet mindennemű szalón- és egyszerű butorban. Rézbutor. Kárpitosműhely. - Asztalosműhely.

Olcsó árak.

Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

GYÓGYSZERTÁRA

a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszappanok, az összes ásványvizek, toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

Sima Károly

Fiume, Vicolo dell' Ospedale 4. sz.

Elvállal diszfestészeti, szobafestő és cimfestő munkálatokat, valamint bútor- és bádofényezést. Mérsékelt árak. Pontos kiszolgálás.

Periç Péter

FIUME - Via Lodovico Kossuth 19.

Egyedüli specialista vadász- és hegymászó valamint

különlegesség cipőkben.

Pontos kiszolgálás. Jutányos árak.



A leghasznosabb ajándék a „Singer“ Central-Bobbin művészién gyártott varrógép Nagy raktár a legmodernebb „Singer“, „Pfaff“, „Kaiser“ stb. rendszerű varrógépekben.

VRIGNANIN RIKÁRD I.

SUSÁK. Telefon sz. 9.

Nagy választék porcellán diszműárakban, üvegárakban, levélpapírokban, irodaszerekben, konyhaeszközökben, különféle férfi- női és gyermekcipőkben, ingek, gallérok, harisnyák és esernyőkben. Fűszer, likőr és pálinka üzlet.

Ablak redőnyök főképviselete.



NYOMATOTT CHILKO JÓZSEF „MERCUR“ NYOMDÁJÁBAN FIUME

ŠIKIĆ G.

könyv- és papirkereskedés

Andrássy-ut - FIUME - Andrássy- (villanyos megállóhely).

Nagy raktár különféle irodaszerekben, kereskedelmi könyvekben, levélmásoló könyvekben- és présekben, elsőrendű tintákban, levélmásoló papírban. Nagy választék művészi szies kivitelű képeslapokban, nagyban vételekben (továbbá elárusítóknak kedvező alkalom). Szivarkapapírok, különféle szipkák, csomagoló papírok, jétkártyák. Különféle olvasókönyvek, szótárnyelvtanok, stb. Posta értékjegyek eladására. Divalapokra előfizetések elfogadtnak.

SZABO VIKTORIA MOSODÁJA

Via Serpentina 20. sz.

Gyűjtőhely: Via Alessandrina 4. a kapu alatti tözszerű

Marólug nélküli kézi mosás.

Mindenféle női piperék, férfi-ing,

gallér, kézelő stb. a legpontosabban

:: elkészítve házhoz szállítatnak. ::

Rosenfeld Márk

asztalos mester

Fiume, Vicolo dell' Ospedale 4. sz.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát. Úgyszintén javítások is pontosan és leleményesen végeztetnek el. Régi bútorok, ajtókat és kapukat szabadalmazott módszerrel teljesen újjáalakít.

Meghívásra azonnal házhoz jön! - Mérsékelt árak.

ÚJ VASKERESKEDÉS!

Igen nagy választék mindenféle email és alumínium edényekben, kályhák, csövek, ablaküveg, petrolium és mindennemű lakatos és asztalos szerzőkben. --- Jutányos árak.

MILLICH ROMUALDO

PIAZZA DEL GIARDIMO PUBBLICO

Üzletáthelyezés.

Tisztelettel értesitem a m. t. hölgyközönséget, hogy az eddigi Via Governo 9. sz. alatti fűző üzletemet a

Via Moio 2. sz. alá

helyeztem át. Dus választékú raktár mindenféle fűzőkben 4 koronától a legdrágább kivitelig.

Szíves látogatást kér tisztelettel Morgenstern Viktoria első fiumei tűzoltónő



A Tengerpart

telefonszáma 229